

TELEGRAFUL ROMÂN

Nr. 30. ANUL XIV.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorii foiei pe afară la c. r. poste, cu bani gați prin scrisori francate, adresate către expeditorii. Prețiuul prenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7. fl. v. a. iar pe jumătate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. era pe jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țări străine pe anu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se plătesc pentru întreaga oră cu 7. cr. și rulu cu litere mici, pentru două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, în 17/29 Aprilie 1866.

Evenimente politice.

Săbiu în 16 Aprilie.

„Kol. Közl.“ dela 24 Aprilie spune, că la cererea universității sasesci, de a se concede celei din urma tramitarea unei deputațiuni spre substernerea reprezentatiunei — s'aru fi rezolvatu dela locuri mai înalte, că Majestatea Sea nu s'aru afla înduplecatu a primii o atare deputatiune.

„Lloydulu pestanu“, unu diuariu, despre care se crede că și scote scirile sele din isvora autentice dice că Ungari'a preste scurtu tempu va să fia surprinsă cu ce-va, ce să dovedesca de nou intențiunile cele bune ale Majestății Sele față cu țiera acest'a. Regimulu vrea adevca că să pasiésca înaintea comisiunei afacerilor comune cu propunerea, de a se denumi pentru toti ramii administratiunei afara de celu de resboiu, siefi (capi), cari se pörte numele de secretari de statu. Tiera se renuntie dela regimulu parlamentariu, care nu se pöte basă nici pe legile din 1848 și să caute îndeplinirea aceluor îndatoriri, ce suntu conditionate prin sanctiunea pragmatică și se referu la principele comunu și la apararea comuna. Secretarii acest'a se voru alege de însuși Majestatea Sea. Că se intituleza acest'a asiă și nu ministri, este, pentruca în fruntea afacerilor comune voru fi patru ministri și pentru că Ungari'a nu se pöte pune în paritate cu monarchi'a întreaga.

Scirile din afara iara suntu förte alarmatöre. De asta data vine sgomotulu nu din Prussi'a, ci din Itali'a. Unele diuarie im-prasciase scirea despre intrarea unoru voluntari italieni la Rovigo în regatulu Venetiei, unde aru fi fostu însa intempinati de unu regimentu de infanteria Gruber și de batalionulu alu 10 de venatori. Se dice mai departe de 40 morti și râniti de ambe părțile și că voluntarii italieni aru fi fostu siliti a se retrage. Să asceptăm constatarea acestei sciri. Atātu însa e adevratu, că la marginile Austriei se concentră de nou trupe italiene. „Tiroler Bote“ aduce scirea că în Milanu, Brescia și Bergamo e multime de recruti și că regimente întregi se tramitu parte la Brescia și Bergamo preste Milanu, parte de adreptulu la Mincio. Nai închiriate iutiescu transportarea către Itali'a superiöra. În Lombardi'a se mobileza trupe. Mai departe se arméza din tôte puterile întariturile dela Cremon'a. Intariturile dela Pavia, garnisönele și casärmele de prin cetățile lombardice se inspectiuneza mereu de unu generalu după altulu. Oficierii disponibili se rechiamă în massa la serviciulu activu. Turbarea de resboiu, dice amintit'a föia, au cuprinsu în Itali'a și pre regimulu și pre tôte partidele. La admonitiunea ce o da „Diritto“ în favörea păcei, respunde „Perseveranza“ milanesa, că la astfelu de limbagiu nu se pöte respunde alta decâtu: „pentru Veneti'a se pune Itali'a în legatura și cu draculu“. — În 17 Aprilie n. s'a datu în palatulu Pitti (Florenti'a) unu balu de curte, în carele regele apar în încungioratu de conducătorii tuturor partideloru, chiaru și a celor mai progressiste.

Din Rom'a vinu sciri, cari se încerca a testă despre începerea unoru relatiuni împaciutöre între pap'a și cabinetulu florentinu. „N. Fr. Bl.“ dice că de siguru vaticanelu caută a se împacă cu poporulu italianu. Totu acest'a citeza unu passagiu din o föia ce este în Rom'a sub titulu de „Civittă catolica“ în care passagiu se dice, că nu mai pöte pöfti nimenea că trecutul u s'a se reintörea. Să ferésca Ddiu, dice mai departe, de o restauratiune în urm'a cărei să recapetăm abuzurile, volnici'a politiana, împedecarea libertății cetățienesci, suprimerea bisericiei, prin cari lucruri unele din regimelu de mai înainte și au atrasu mania lu Ddiu și defăimarea ömeniloru asuprasi. Asiă ce-va departe să fia de noi. După acesteia urméza unele frase mistificatöre, în care e vorb'a de o restauratiune catolica, ce să respecteze tôte drepturile și să facă a încetă volnici'a și usurpaciunea, să pună pre Itali'a pe adevrat'a ei basa amesuratu cerintelor tempului și interesselor fără de vatamarea dreptății, pentrucă acea Italia să devina fericită și puternică prin frătiésca legatura a tuturor statelor sub scutul locutiitorului lui Christosu, după ce acest'a va fi restituitu în puterea sea lumésca. Pentru a jungerea unui atare scopu, dice, că nu e nimic'a mai vatamatoriu

decăt de sbinarea în castrulu catoliciloru însisi. Fia-care asiă dara să fia cu atentiune că să nu fia rapitu de ilusiuni, ce aru pöte darapană concordia, ce pre lănga tôte turburarile au ramasu încă în unu modu asiă minunatu între noi.

„N. Fr. Bl.“ dice că cine întielege stilulu romanu (din Rom'a) va recunösce în cele de mai susu limbagiuulu Romei dela 1848 și adauge, că se pöte întemplă încă, că din înaltimea vaticanului, armele italiene să primésca o serbatorésca binecuventare. Noi (N. Fr. Bl.) amu dîsu totu deun'a, că Rom'a este înainte de tôte italiene.

Prussi'a, după scirile cele mai pröspete nu se vede a fi inclinată spre desarmare. Ea pretinde că Austri'a și în fati'a amenințariloru din Itali'a să desarmeze, pentru că Prussi'a nu afla în amenințările italiene unu pericolu eminentu. Prussi'a cere mai departe că Austri'a și față cu dens'a și față cu Itali'a să desarmeze, căci altmintrea are să aștepte o corespundiătoare proportiune de armare și din partea Prussiei.

Despre acest'a din urma putere se dice, că caută al'anti'a Daniei, pre carea nici într'unu modu nu o pöte lasă neutrală la spatele sele. Și asiă de voia bună seu de sila regimulu din Kopenhagen se va vedea nevoitu a deveni aliatulu Prussiei. La casulu din contra Prussi'a amenință cu ocuparea Intlandei, iara mai departe i'aru fi datu regimulu danezu să întielega că s'aru pöte să se mai repetiasca odata cele întemplate la 1807 (luarea flotei daneze de Englesi).

Din Bavari'a se scrie, că conferința augustana a ministriloru adunati s'a întielesu într'acolu, că să nu respingă proiectulu Prussiei, ci să-lu ia de punctu de manecare la desbaterile unei reforme a federatiunei amesurate tempului de față.

Scirile cele mai pröspete despre Romani'a le aflăm de astadata iara numai în diuariele străine. După acelea se dice că militi'a aru vrea să prochiame pre colonelulu Haralambi de domnitoriu, iara poporulu din clasele inferiori, la casu candu nu aru primii Carolu I, aru vrea a prochiama pre Bratianu. Se mai adauge și temerca de erumperi de rescöla (?) în Bucuresci, din care causa militi'a aru fi consignată, iara gard'a însărcinată cu priveghiarea asupr'a municipalității și a locurilor publice. — Din Iasi cetim sciri telegrafice cari ne spunu că alegerea pentru constituanta s'aru fi amanatu, din caus'a, că nu aru fi vrutu respectivii a luă parte la alegeri. Alingatoriu de cestiunea Romaniei mai aflăm, că în tempulu din urma dintre puterile garanti Franci'a, Itali'a și Prussi'a s'a dechiaratu pentru; Austri'a și Russi'a contra principelui strainu. Alte sciri din Constantinoplea vorbescu, că acolo se pregatesce o întielegere între Pörta și Romani'a într'acolu, că deca cea d'antăiu nu va fi angustată în drepturile ei de suzeranitate: presupunendu-se și consimtiementulu puteriloru, va lasă principăteloru voia liberă de a se constitui seu în o Romania unită, seu în hospodariate separate. Deputatiunea însărcinată cu oferirea tronului Romaniei în urm'a plebiscitului, principelui Carolu de Hohenzollern au plecatu Joi din Bucuresci.

Cuventarea

ce a tinutu presedintele casei superiori, Taverniculu b. Paulu Sennyei, în sedinti'a din 18 Aprilie.

(Capetu.)

Scopulu principale, ce guvernulu lu avea înaintea ochiloru la emiterea manifestului din Septembrie, a fostu acel'a, că, după ce provinciile de dincolo de Lait'a se aflau în o atare stare constituțională, care cuprindea deplină negatiune a dreptului de statu ungurescu, înainte de tôte trebuia acest'a pedecă să se delatureze și cu privire la Ungari'a să se statorésca punctulu de manecare și respective o basa comună de dreptu în sauctiunea pagmatică. Alu doilea pasiu, care servi direptiunei regimulu de complimentu, e de a se afla în întregirea dietei unguresci. Eu nu voi să lingusiescu înnaltei case cu sperări esagerate, în respectulu acest'a dorințiele natiunei nu se potu îndestuli deplinu. Uniunea transilvană, împacaciunea cu Croati'a încă nu s'a

fapte complinite, după parerea mea, potu deveni numai atunci, dacă va succede impacianea între diet'a ung. și Majest. Sea, și tierile sorori și voru află asigurarea intereselor se propriu în afacerea principale comune. Atât'a însă e securu, ca salutăm în mijlocul nostru pre fratii nostri ardeleni, ce se atinge însă de Croati'a, stămu la pragul indestulirei dorintei noastre, ca pre calea invoicei imprumutate, teritoriul coronei Stului Stefanu sa se restaureze în deplin'a sea integritate (Aprobare). Si după ce amu trebuit sa pasim înaintea dietei cu convingerea, ca postulatele legalității formate ne lipsescu, — pentruca această nu se pôte negă — ne indestulirăm și ne molcomirăm simțiul constituțional cu aceea, ca legelatiunei natiunei nu i s'a sustinutu influență-i constituționale nedependente și nestirbata numai cu privire la deliberarea afacerilor se propriu, ci și cu privire la acele relații, cari atingu afacerile comuni ale imperiului; nu numai conlucrarea constituțională, ci și unu semn alu increderii imaritate și inițiativ'a s'a strapunsu dietei unguresci.

Si acum venim la momentul, în care s'a emis pre'naltul rescriptu reg. la adresele dietei. (Sa audim!) Repetiescu, ca nu me redicu spre aoperarea acestui rescriptu, de-si vrău sa amu parte din responsabilitatea lui. Voiu numai sa dechiaru pre scurtu, ca regimulu a fostu de aceea parere, ca în acestu stadiu alu pertratariloru dietali politic'a cea mai buna este, a exprime cu tola sinceritatea înaintea tierii și a dietei, cari suntu greutățile, cari stau în calea restaurării legalității (aplausu), în sperare, ca diet'a apreliindu acesta sinceritate și cumpenindu aceste îngrigiri, va ajută la almarea acest'a va innainta dorintele noastre fierbinti cu privire la starile legali și le va apropia de realizare.

Dacă cercamu analele istoriei noastre, și de nu ne vomu reitorce la casurile vechi, candu de multe ori natiunea sta cu mana armata față cu principele său, dacă consideramu epoc'a din urma a vieții noastre constituționale, aflamu isvorulu deselor vatamări în aceea, ca înțelesulu literalu alu legiloru noastre n'a fostu totu de una conformu cu pretensiunile stariloru faptee, și aceste stari între regimul și natiune nu s'au lamurit destulu. (Asiă e!) Regimulu se indestuli a țienē socotela la relațiunile faptee cu ore care aparitiune a legalității, natiunea înse cerca scutulu drepturiloru sale în opunțarile legislice a acestoru vatamari, și nu acolo, unde ar' fi aflatu o securitate duratoria, adeca în împreunarea duratoriă și sincera a legiloru noastre patriotice cu relațiunile și interesele faptee.

Dupace acum de nou e casulu între corona și natiune, catu suntu avisate la contielegere imprumutate, din partemi nu dorescu nimicu mai tare, decatu ca această impacianune în vițoriu se nu dea ansa la neci unu felu de ne'ntielegeri, și ca această (impac.) basandu-se pre multiamire și sinceritate imprumutate, sa resulteze atari stari, în cari coron'a și natiunea într'o formă sasi afle garanți'a și indestulirea drepturiloru și intereselor sale, (Aprobare).

Inse ca acestea se se pota intempla, prim'a detoria a guvernului, care a implinit'o și o va implini, este a areta în țote, greutățile acele cu cari suntu împreunate legile din 48 în privinți'a guvernului. Acest'a n'a crediutu, ce e dreptu, ca prin această aru fi delaturate temerile natiunei; însă elu (guvernulu) n'a crediutu nici aceea, ca diet'a în esplicarea sincera a acestoru greutăți cuprinse în rescriptu, va află immultirea temeriloru se.

La acestu locu mi iau voia a face pre în. cesa atenta la o impregiurare. Gratosulu rescriptu regescu, său a fostu reu înțiesu, său a datu ansa la un'a suspiciune, care, pociu dice cu tota securitatea, e neintemeiata. (Aprobare.) Amu auditu în această sala dicendu-se și si adres'a reprezentantiloru se pare a fi datu ocaziune la exprimerea temerei: ca guvernulu prin acestu rescriptu negandu dorintele natiunei de independenți'a și existenți'a ei natiunala, aru dori a repune în viața vechi'a forma de guvernamentu dicasteriale, cu unu cuventu a cea stare, despre a cărei netrainicia e convinsa natiunea. În secur'a convingere și sperare, ca nu voiu fi desavatu, pociu spune înaintea înaltei case cu tota securitatea, ca intențiunea această a statu de parte de guvernulu, candu a conceputu rescriptulu, și si acum sta de parte de elu. (Strigări, Sa traiască!)

Si acum apropiandu-me de capetulu vorbirei mele fia-mi ertatu a exprime înaintea în. case și a natiunei unu svatu binevoitoriu, și a spune parerea mea. Mai. Sea, guvernulu, natiunea și reprezentanți ei, diet'a, dorescu într'o forma restaurarea posibilă a stariloru legali. (Aprobare). O impregiurare lucrăza aici impedecandu și aceea este, ca, de ore ce e cu neputința a restaura legalitatea în tota curatiența ei, ambii factori trebuescu impacianți; pentruca nu-mi pociu intipui o nenocire mai mare, decatu candu s'aru introduce astadi forme de guvernamentu responsabile fără de a se intempla această cu deplin'a liniscire a coronei și fără de a fi diet'a în chiaru despre cerculu de activitate ce ambii factori recunosc cu acestei forme guvernamentali. (Aprobare). Prin o atare improvisare s'aru deschide usi'a și pört'a neintielegiloru și periculiloru și nime n'aru putē luă asupra și responsabilitatea despre această

(Aprobare). Noi vomu ajunge asiă dara mai înainte la starile legali, dacă lucrandu cu diligința la afacerile comuni, vomu linisci pre Majest. Sea cu privire la tote obiectele, cari s'au propusu dietei cu francheti'a receruta; dacă cu semtiul loialu vomu dá mân'a monarchului, care vrē a indestuli dreptele pretensiuni ale natiunei pre lângă garantarea teritoriului și a intereselor imperiului seu estinsu, și vomu face și noi legalitatea posibilă.

Din partea guvernului numai atât'a pociu spune, ca elu în tota liniscia și cu resoluțiune tare va primi pre cararea observata pân'acumu, și opunmandu cu tota energi'a greutățile singuraticu, va starui prin mijlocire după terenulu, care prin impacianune imprumutate pôte duce tier'a pe calea legalității. Resultatulu depinde în multe privinți și dela conlucrarea dietei.

Brasiovu 25 Aprilie 1866. În numerulu 28 alu Telegrafului din anulu curentu se publica o corespundința anonimă dt. Brasiovu 6 Aprilie 1866 intitulata: cu privire la organizarea sinodoloru parohiale. Această corespundința esita din pên'a unui pesimistu, după cum se numescu pre sine autorulu anonim, venindu la mân'a vre-unei persoane, cărei'a pôte ca nu-i suntu cunoscute relațiunile sociale și natiunale, ce esita la românii din Brasiovu, este acomodata a o aduce pre aceea la acea cugetare, ca între românii din Brasiovu aru esista o casta, carea venēza interese separatistice, o casta de „aristocrați“ de „patricii“ a cărei interese și nesunție suntu cu totulu opuse intereselor poporului de aicea. Cast'a această după parerea corespundintelui pesimisticu, aru fi compusa din negutiatori români de aicea, și s'aru opune pentru interese egoistice la ori ce striformare, la ori ce organizare a lucruriloru facenda în spiritulu tempului de acum. Dlu corespundinte după ce comparēza cast'a această de patricii de aicea, cu patricii republicei romane și — marabile dictu — cu aristocrați'a magiariloru și a poloniloru, dice cumca cast'a negutiatoriloru din comun'a bisericesca dela Sântulu Nicolae, pre cari i'aru numi românulu greci, nu voru sa se organizeze pre bas'a constituțiunei canonice a bisericei această comună bisericesca, ci voru sa rămâna și pre venitoriu cum suntu acum'a, și sa se administredie averea bisericesca de câtra reprezentanți de acum, firesce după parerea corespundintelui iarasi numai cu periclitarea binelui comunu și pentru interese particulare. Renunți'a corespundința după mai multe espectoratiuni ce nu merita a se reproduce, încheia într'o maniera nu prea laudavera, dicendu: ca neascultandu de vocea povatuitorului, Ddiu va tramiē unu altu Moise, că sa duca în pustia pre o generațiune neascultătoare, că acolo sa le remana oșele! Ei dlu corespundinte! est modus in rebus, sunt cert denique fines, quos ultra citraque nequit consistere rectum. Nu este aceea calea cea adevărata, pre carea ai apueatu dta, spre a capacita pre cine-va despre folosulu unu lucru întreprindendu asertele Diale fiindu neadeverate, dictate pôte de palima și ura asupr'a unei clase de cetățieni și publicate la tempulu celu mai nenimeritu — în ajunulu reorganizării — suntu apte a satisfice patimei Diale, a mari turburarea spiritelor și ori și ce altu ceva, însă nici de câtu a aduce vreunu folosu binelui comunu. Cu calumni Dle, cari indignēza pre totu omulu onestu, se pôte periclită, iar nici decatu înaintă binele comunu, de care se pare ca te interesezi și Dta. De unde scii Dta, ca negutiatorii din comun'a bisericei dela sf. Nicolae nu voru sa se reorganizeze comun'a bisericesca pre bas'a constituțiunei canonice?! Nu se aflau la duminec'a Tomei în biserica toti negutiatorii, căror'a le-a fostu cu putința, fia-care cu biletulu de alegere la sine, spre a putē participă la reinviatulu dreptu constituționalu alu bisericei noastre?

Negutiatorii din Brasiovu, a căroru simtiu de natiunalitate și de binele comunu, despre care amu avulu și avemu în tote dilele dovedile cele mai vii, este mai presusu de tota laud'a, în genere nu se opunu reorganizării comunei bisericesci, și dacă este vre unulu său altulu, căru'i'a pôte ca nu-i convine toti paragrafi ai canóneloru decretate în sinodulu eparchialu linutu în Sahiu în anulu 1864 și carele pôte ca doresce nescari modificări, atunci și acest'a purcede din simțiemintele cele mai curate, și acest'a convinsu odata despre starea actuală a lucruriloru despre folósele reorganizării, condusu de zelulu pentru înaintarea binelui bisericei și alu natiunei, ce caracterisēza pre partea cumpanitoriă a negutiatoriloru de aicea, va sci în favorulu binelui comunu a se supune până la altele vointiei majorității.

În administrarea de până acum'a a averei bisericesci și a altoru fonduri publice de aicea, nu s'a venatu nici unu interesu particulariu, administrarea s'a efectuatu cu tota consciositate și o abnegare de sine, ce aru putē servi de modelu; doyada pentru această este resultatulu celu pentru toti imbucuratoriulu alu ostenețelorulu loru, suntu laudatoriile, ce le-a primitu în privinți'a această administratorii dela locurile competente. Si postimu acum'a în locu de multiamita, în locu de recunoscința se scóla Dlu corespundinte sub masca anonimitatei și inprósca cu tina acei barbati, căroru cu totii le datorăm celu mai profundu respectu.

La asemenările, Diale cu patricii republicei romane și aristocrați'a magiara și polona se pôte aplică cu totu cuventulu; similitudo claudicatu. Sa dea Ddiu, sa avemu noi românii o astu-fe-

liu de aristocrația națională, cum au ungerii adf pre a loro. Insa, paremi-se, Dle corespundinte, ca Dta, carele ne spui, ca românulu conceptulu negutiatoriu plu da cu vorb'a grecu, ti'aru mai placé, candu ne-ai vedea pre toti imbracati in albu si candu ne-amu supune orbesece vointieloru si pasiuniloru Dtale. Numirea acést'a de grecu cu privire la negutiatorii români, la noi erá in usu in tempulu de trista aducere aminte pâna la anulu 1848, dela acestu anu incoce nici unui românu nici prin visu nu-i mai vine in minte, a dice despre unu negutiatoriu românu, ca este grecu si ca, cá negutiatoriu 'si separéza interesulu seu de alu natinnei. Facendu-te in fine atentu, dle corespundinte, ca Dta singuru 'ti contradici, candu totu odata afirmézi, ca negutiatorii de aicea prin iniatiiv'a ce au lualu spre a intemeia Asociatiunea fem. rom. si unu gimnasiu plenariu confessionalu si nationalu au meritatu bine de natiunea intréga, si apoi totu aceloru barbati le atribuezi idei de casta, interese separatistice si nesuintie contrarie binelui comunu, te asigurédiu, ca cá in totu loculu asiá si aicea românii sciú sa apretiuésca folósele constitutionalismului civilu si bisericescu, sciú sa apretiuésca intentiunile salutare si parintesci ale povatuitoriu-lu loro si voru conclucrá spre realisarea acestor'a mai curendu si mai cu succesu atunci, candu voru fi scutili de expectatiuni, ce suntu eflusulu pesimismului Dtale.

(Conformu detoriei amu primitu cele de mai susu si credemu ca in modulu acést'a amu corespunsu nu numai detoriei, ci si satisfacerii opiniunii publice, carea singura si va poté face conclusiunile sele mai departe. De aceea noi privimu discussiunea pe calea publicitatii de inschisa si credemu, ca dd. Brasioveni ne voru onora in curendu cu publicarea decurgerei organizárei in cestiune, care va fi cea mai frumoasa si mai puternica sentintia in objectulu cestiunatu. Red.)

B a i ' a de Crisiu 12 Aprie.

On. Dle Redactoru! Binevoiesce a primi in multa pretiuitulu nostru jurnalulu urmatórele:

Merindu fostulu d. protopopu alu tractulu de susu din comit. Zarandului Iosifu B a s i ' a si denumindu-se cá administratore interimalu Reverd. d. Protop. Basiliu Piposiu, veni joi dupa sf. Pasci, in tractulu incredintiatu administratiunei sale, emisa unu cerculariu cátra preotimea acestui tractu, prin care o insciintia despre denumirea s'a cá administratore alu acestui protopopiatu veduvitu, ear a dóu'a di dupa venirea sa luandu unu preotu si unu mireana cu sine se dusa in casa fostului Dnu protopopu si luá archivulu protopopescu in séma; dupa acést'a emisa inca unu cerculariu cátra preotii si onoratorii a acestui tractu, prin care ii provocá a se aduna in dóue locuri, un'a parte la Bradu, eara cealalta la Risc'a spre a se consultá despre alegerea a trei candidati, pentru cá unulu din acei'a apoi denumindu-se din partea Esc. Sele Archiepiscopului si Metropolitului nostru Andreiu Baronu de S i a g u n ' a, se ocupe postulu de protopopu.

Joi in 19 a l. c. st. n. in urm'a mentionatului cerculariu se adunara toti preotii si onoratorii din cercurile Bradu si Baii'a in biseric'a gr. or. din Bradu, destinata pentru tinerea siedintiei. Dupa chiamarea spiritului santu, Reverendissimulu Domnu Protopopu Basiliu Piposiu cá presiedinte tinu o cuventare bine nimerita si potrivita scopului pentru care erá stransa preotimea si onoratorii din acele cercuri, desfasura insemnatarea, demnitatea si carier'a alegendului protopopu, chiamandu atentiunea tuturor la precumpanirea lucrului, se-lu desbata cu tota seriozitatea fara patima seu partinire, apoi propuse objectele de discussiune adunárei, care erau: 1) alegerea a trei candidati pentru postulu de protopopu, 2) Loculu unde se siéda acelu denumitu, 3) ó parochia care sa fia in loculu unde se va asiedia acel'a; declarandu totu odata siedinti'a de deschisa.

Dupa alegerea notariloru in persónele domnului asesoru la trib. comit. George Secul'a si parintelui Nicolae Pecurariu din comun'a Seliste, ceti dlu presiedinte chartiile de mána a Escelentiei Sele, un'a prin care au fostu denumitu de administratore interimalu a acestui tractu, ear cealalta care erá indreptata cátra adunare, dupa a cárui cetire erupsa tota adunarea in aclamatiuni de „sa traisca! Escelenti'a Sea.“

Dlu asesoru G. Secul'a cerendu-si cuventu propune a aduce Esc. Sele Archiepiscopului si Metropolitului Andreiu Baronu de S i a g u n ' a multiumit'a pentru cuvintele cele parintesci si pline de caldura spirituala adresate cátra adunarea care se si primi cu unanimitate si cu strigári „sa traisca.“

Par. N. Perianu din Mesteacánu propune, cá spre desbateria objectelor sa se aléga unu comitetu din 24 membri, 12 preoti si 12 mireni, cari desbatandu-le se faca unu proiectu si sa-lu dee infregei adunári spre desbateré, ceace dupa o mica discussiune sau si priimitu, alegendu-se si membrii acelui comitetu.

Comisiunea adunandu-se la unu locu afara de adunare si dupa o desbateré serioasa combinandu tóte calitátele ce trebuie sa aiba unu protopopu, propusa pre urmatorii Domni in candidatura: pre dd. Zacharia B o i u, Ioann P o p e s c u si Nicolau C r i s t e a

toti din Sabiiu. Trecendu la alu doilea obiectu de desbateré s'a decisu, ca loculu celu mai aptu pentru resiedinti'a fiitorulu protopopu pentru acestu tractu este Bradulu, care apoi se si accepta detoti membrii comitetului. Ce se atinge de alu treilei punctu facura proiectulu intr'acolu, ca fiindu tocmá acum'a un'a parochia in mentiunata comuna vacanta sa se aléga o comisiune din adunare, care sa se tramita la parochienii respectivi din Bradu si sa-i róge a priimi pe fiitorulu protopopu de parochu alu loro. Cu reportarea acestui proiectu fu alesu din partea comitetului dlu Dr. Iacobu Brendusianu. Dupa acést'a se alese comisiunea din proiectulu comitetului constatátore din 7 membrii care va avé de a merge la parochi'a vacanta si de a rogá pre membri acelei'a cá sa primésca pe fiitorulu protopopu de parochu alu loro.

Fiindca tempulu inaintase asiá la propunerea dlui Secul'a se alésa o comisiune constatátore din 12 membrii, care se imputernici de adunare a subscrie protocolulu in numele ei, ce se si primi de intréga adunare.

Dlu presiedinte, carui'a dlu G. Secul'a in numele adunárei multiamesce pentru intielépt'a conducere, inca multiamesce adunárei pentru zelulu doveditu si cu asta ocaziune cátra biseric'a, si cu acést'a siedinti'a se incheia.

A dóu'a di Vineri in 20 a l. c. st. n. se adunara preotii si onoratorii din cerculu Baii de Crisiu in comun'a Risc'a unde se procésa totu in acelu modu cá la Bradu, pâna la propunerea obiectelor de pertractare. Aci se sculá dlu asesoru G. Secul'a si facu propunerea cá sa se citésca protocolulu adunárei din Bradu, cá audindu adunarea presenta ce au lucratu aceea, seu sa primésca afacerile acei'a cu totulú seu celu putinú sa se acomodeze dupa acele. Propunerea se primesce si protocolulu se citește.

Parochulu din Birtinu insa invoiundu-se cu cuprinsulu protocolului, aru dorí cá tractulu sa nu-si dea insusi testimoniu de paupertate inaintea Escelentiei Sele, ci sa se puna in loculu alu 3-lea de candidatura, fiulu reposatului Protopopu, Alexandru B a s i ' a. P. Nic. Morariu dice ca protocolulu sa remana, dar dlu Ales. Basi'a sa se puna alu 4-in candidatura. P. Nic. Hentiu din Risc'a se declara totu in acestu sensu si amintesce de meritele reposatului Protopopu si de calitátele fiului acelui'a.

Domnii Dr. Iacobu Brandusianu si Ambrosiu Bersanu in cuventárele loro desfasura cerintiele unui candidat care trebuie sa le aiba, spre a poté ocupá unu astfelu de oficiu, basandu-se insusi pe charti'a de mána a Escel. Sele indreptata cátra adunarea presenta, aretandu limpede, ca in sensulu acelorú cuvinte pline de mangaiere parintésca si de intielepciune, nu asla aptu pe dlu Alexandru B a s i ' a de alu pune in ó categoria cu cei candidati, pentruca densulu nici in sciinti'a cea teoretica nici in cea practica nu este calificatu de ajunsu ear din merite posede numai atát'a, cá este fiulu fostului protopopu, care imprejurare inasa nu-lu indreptatesce nici de cumu a competá la postulu de protopopu. Dlu Dr. Brandusianu dice mai departe in vorbirea sea, cá deca dlu Alexandru Basi'a s'aru cunósce pe sine si aru precumpani sarcin'a postului in intrebare, atunci nici n'aru pretinde a se pune in candidatura, Dlu Ambrosiu Bersanu pronune la finea vorbirei sale fiindca vede cá membrii acestei adunári nu se invoiescu a primi protocolulu adunárei din Bradu in totu cuprinsulu seu asiá sa se aléga unu comitetu constatatoriu din 8 membri care apoi se discute asupra tuturorú obiectelor de nou. Dlu asesoru Secul'a propune cá sa se voliseze prin votu secretu asupra intrebárei, ca primesce-se protocolulu adunárei din Bradu intregu seu ba? Propunerea se primi si rezultatulu fu ca din 49 membrii votasera 25 membri pentru primire ear 24 contra, prin urmare protocolulu din Bradu fu primitu de majoritate.

Acum veni intrebarea, ca sa se aléga si din acést'a adunare ó comisiune spre a merge dimpreuna cu cea din Bradu de siepte la parochienii din Bradu pentru oferirea parochiei fiitorulu protopopu? Aci se sculá dlu asesoru de tribunalu Ioann M o t i u si motiyá ca acést'a afacere trebuie sa se lincredintieze numai comisiunei de siepte alésa in adunarea din Bradu, care apoi se si primi unanimu dinpartea adunárei.

Dupa acestea desbateri, urmara multiamitele reciproce a adunárei cátra presiedintele si a acestui'a cátra adunare, cu care siedinti'a se incheia si disolvá.

Acest'a fu rezultatulu alegerei de candidati pentru acestu protopopiatu devenitu vacantu.

Nu pociu retacé on. dle Redactoru! impressiunea cea placuta ce facu hárti'a de mána a Esc. Sele Archiepiscopului si Metropolitului nostru Andreiu Baronu de S i a g u n ' a, asupra intregi intielegintia din acestu scaunu protopopescu; cáci prin acést'a 'si esprima Esc. Sea vointi'a de a lucrá si in caús'a acést'a alaturea cu vointi'a poporului, dandu-i unu câmpu largu si neresstringendulu intru nimicu la alegerea candidatiloru pentru acestu oficiu inaltu, si totu odata aratá, cá constitutiunea bisericiei gr. or. e un'a din cele mai liberale si mai frumoase; de alta parte 'si arata vointi'a neclatita ce are de a indiestrá acestu protopopiatu cu unu individú, care nu se distinge prin averi materiale, fara prin sciintie teoretice si practice, print'runu individú, care va fi in tóta

privinti'a aptu de a ocupa unu oficiu asiá insemnatu atátu pentru biserica cátu si scóla. —

Inteleginti'a romána a acestui comitatu inca precum se vede din adunárilé se se s'au silitu prin o purtare modesta si cátu s'a potutu solidara a implini intru tóte acést'a intentiune a Escelentiei Sele; si asepta cu nerabdare implinirea dorintieloru ei, prin denumirea unu'a din acei trei candidati, de Protopopu ai acestui tractu.

Ací incheiu cu eschiamatiunea de bucuria „sa traiésca Escelenti'a Sea Archiepiscopulu si Metropolitulu nostru Andreiu Br. de Siagun'a intru multi ani spre prosperarea si inaintarea causei bisericesci si scolare !!“ A. B.

Principatele románe unite.

Scótemu din „Románulu“ urmatórele depesie:

Frankfort 23 Aprile. Diuariulu „Europ'a“ publica unu articulu asupr'a lucrárilor Conferintieloru in privinti'a Principatelor si dice ca rezultatulu a fostu celu urmatoriu.

Conferintiele au tinutu 5 siedintie, dela 10 Martiu pâna la 4 Apriliu. S'a manifestatu in unanimitate mantinerea unirei, rezervandu-se numai a se consultá poporul din Principate. Ambasadorele rusu Budberg s'a incercatu a dovedi neputinti'a de a se mantine unirea din cauza ca Moldovenii n'aru fi voindu-o. In privinti'a cestiunei principelui pamentenu séu streinu, Franci'a, Itali'a, Prussi'a au votatu pentru principe streinu; celélate puteri, mai cu séma Russi'a si Austri'a s'a pronunciatu cu energia pentru Principe pamentenu.—

Domnule Redactoru!

Noi cetátienii orasiului Buzeu, venimu a ve rugá sa bine voiti a inserá in colónele stimabilulu si patrioticulu DVóstre diuvariur urmatóreá adresa de multiamire cátra guvernulu si armat'a nóstra.

Nenorocitul evenimentu recentu dela Iasi, provocatu de agenti inimiciloru regenerari si progresulu nostru, a produsu in inimile nóstre o viua indignatiune, o profunda durere. Sângele braviloru militari románi, — fratiloru nostri — versatu in repressiunea perturbatoriloru strainulu este sângele versatu pentru caus'a autonomiei si amorului de patrie.

Onóre si gloria voué soldati si cetátienii din Iasi, care ati sciutu a meritá recunoscinti'a patriei, purtandu-ve cu atát'a intielepciune si demnitate; onóre si gloria, multiamita si recunoscinti'a patrioticulu si energeticulu guvernamentu nationalu!

Traiésca Romani'a un'a si nedespartita!

Traiésca printiulu romániloru Carolu I.

(Urmédia 73 de subsemnatori).

Galati 21 Apriliu. Bine voiti ve rogu a inserá in stimabilulu DVóstre diuvariur urmatóreá rectificare a publicatiei oficiale afisata pe stradele Bucuresciloru la 3—15 Aprilie sér'a, in care vediu figurandu si numele meu. Nu amu fostu in Iasi de trei ani. Nu amu avutu nici odata scopulu de a compromite caus'a Romaniei in fati'a Europei. Amu fostu unulu din cei întâiu ce au iscalitu plebiscitul pentru Principele Carolu I. nu amu fácutu parte din band'a compusa de streini, nici nu m'amu pusu in capulu rescólei impreuna cu Metropolitulu, fratii Aslanu si Lazescu. Nu amu onóre a fi cumnatu dlui Rosnovanu si pe arnautulu Ingé nu l'amu vediu dela 1848.

Asemenea nu amu dositu nici nu suntu de sistemulu acelor ce dosescu si nici amu trecut Prutul de vreme ce ve scriu din Comuna Pekea. Vedeti dar dle redactoru cátu de putinu trebuie sa pue cine-va temeiu pe publicatiile oficiale de vreme ce tóte álegatiunile prevediute in mentiunata publicatie suntu ne esacte, celu putinu in cátu me privesce pe mine; implicarea mea, in norocitele si durerósele evenimente din Iasi nu póte fi decátu o nedemna manevra electorala condusa cu mijlóce si mai putinu demne.

Suntu, dle redactoru, dintre acei care iubescu tíera loru cu sinceritate si au doritu totdeun'a unu Principe streinu cá sa ne mantue de nefericirea ce amu gustatu sub Domni'a Principiloru pamenteni. —

Primiti incredintiarea prea osebite mele consideratii ce ve pastrediu.

Locotenintia domnésca a Principatelor unite románe.

La toti de fatia si viitori sanatare:

Asupr'a raportulu dlui ministru de Interne, sub nr. 8200; Avendu in vedere Art. 10 si 78 din legea Consiliiloru generalu de judetie;

In virtutea art. 9 din dis'a lege;

Amu decretatu si decretámu:

Art. 1. Colegiile alegatoriloru primari, se voru intruni de cátra Prefecti respectivi, in dilele dela 25 pâna la 27 Aprilie currentu inclusivu, spre a alege pe alegatorii directi (delegati).

Art. 2. Colegiile alegatoriloru directi ai fia-cárei'a plase séu ocolu, potrivit art. 7 din legea consiliiloru judetiene, formandu unu singuru colegiu electoralu, suntu convocate la residinti'a respectiveloru plase, Dumineca, 1 Maiu viitoru, 10 óre de diminétia, cá se procéda la alegerea numerulu de consilieri si suplenti ce

ia-care plasa are sa álega, dupa tabel'a alaturata pe lánge acést'a ordonantia.

Art. 3. D. Ministru Secretariu de Statu la departamentulu de Interne, este insarcinatu cu executarea ordonantie de fatia.

Data in Bucuresci, la 4 Aprile 1866.

Generalu N. Golescu, L. Catargiu, N. Haralambie.

Ministru Secretariu de Statu la departamentulu de Interne.

Dimitrie Ghic'a. Nr. 591.

Varietáti.

** Esamenu in Cacov'a Sábiiului. Dupa o corespondintia de acolo care nu ne iarta spatiulu a o impartasi in estinderea ei, aflámu ca dumineca in 10 Aprile s'au serbatu tinerea examenulu cu copiii din scóla din acea comuna. Si curtea Scólei si edificiulu acestei au fostu decoratu cá de serbatóre inca din diu'a precedenta. Dupa servitiulu Ddieescu in diu'a de esamenu Prea On. P. Protopopu si Inspectoru districtuale de scóle, Ioann Hanni'a au salutatu comun'a cu unu Christosu au inviatu! de care salutare au impletitu o cuventare petrundietóre despre insemnatatea „invierii“ si despre vrednici'a cu carea ne-a indies-tratu providentia a ne putea noi salutá cu aceste cuvinte. — La 11 óre s'a inceputu examenulu sub presidiulu Pré on. P. Protopopu. Si tinut'a si respunsurile eleviloru din obiectele propuse, precum catechismulu, istori'a biblica, ist. trans., gramatic'a, geograf'i'a tíerei, computu scrierea, cantári, si in fine producerile gimnastice dovedescu de talentulu si zelulu invatiétoriulu A. Necsi'a. Dupa finirea examenulu mai rostí Prea On. Presiedinte alu examenulu unu cuventu despre insemnatatea si folosulu invetiaturei, cu care se si terminá solemnitatea, la care luá parte tóta fruntasimea din comuna. —

** „Vocea nationala“, diuvariur ce a aparutu acum in Iasi, publica urmatóreá programa:

Mantuirea tíerei nóstre in impregiurárilé de fatis este numai unirea cu deplina descentralizare si Principele strainu, dóue puncte nedespartite si in care trebuie sa persistámu cu enrgia, cá sa vada Europ'a iarasi ca acést'a este si astadi, cá totdeun'a, dorinti'a natiunei si singur'a ei sperantia de venitoriu.

Resolutiunea primitiva a Clubulu nationalu precum o publicámu in fruntea diuvariulu nostru, cuprinde in sine principiile, la a cároru sustinere si desvoltare e destinata „Vocea nationala.“ Aceste principii le credemu chimate a representá interesele patriotice comune si prin urmare a servi de impacare si legatura intre toti románi de buna credintia.

Binele tíerei intregi nu potu fi binele numai a unei partide, ci trebuie sa fia binele tuturor partideloru. Sa ne lamurimu dara unii pe altii, sa ne esplicámu cu franchetia asupr'a dorintieloru nóstre, sa cumpanimu cu intielepciune, ce este de facutu si ce nu, si atunci de siguru vomu aflá unu terámu comunu de intalnire si cu demnitatea ce se cuviniu unei natiuni in ori ce tempu, dar mai alesu in tempurile critice ale vietiei ei.

* Pentru cultivatori de vinu. In raportulu unu Schlumberger, unde se spune despre vinurile din espositiunea din Londonu vine vorb'a si despre defectele productiunei de vinu din Austri'a si dice ca acestea s'aru puté inláturá prin inmultirea vitieloru nobile si sterpirea celoru de rendu; prin parasirea culturai parafiteloru (cucuruzulu, fasolieloru); prin deplina maturitate, culegere tardia; prin stricta deosebire a struguriloru dupa maturitatea si bunatatea loru si candu se tescuescu; prin ferbere perfecta; prin trasu de repetite ori prin limpedire la tempu si temperatura potrivita si in fine prin asiediarea in pivnitie curate si tinátóre de temperatura si eschiderea de ori ce maiesritura. —

** Referintiele nationale si economice in marele ducatu Posen dela 1815 pâna 1865. La 1815 avea provinci'a acést'a 779,000 acum 1,485,550 locuitori. La 1815 se vinea pe 100 poloni 25 nemti astadi 70 nemti. Dela 1815 au crescutu poporatiunea inca odata pe cátu a fostu atunci, iar numerulu nemtiloru s'au intreit de atunci încóce.

Ce privesce posesiunea de pamentu s'a doveditu la 1859 ca pe atunci erau 884 de bunuri in mânilé poloniloru si 786 in mâni nemtiesci. Din datele mai nóue statistice se lamuresce ca chiaru si din acestu tempu s'a mai maritu numerulu posessoriloru nemtiesci, pentruca astadi possuđu nemtii in Posen 2.529,559 de juguri patrate si polonii 2.863,541. Din cifr'a din urma vine o parte insemnata pre unele familii mari boeresci. Mai este de insemnatu si merita atentiune, ca in anii din urma au cumparatu multu pamentu acolo, Marele duce de Baden, Ducele de Sachsen Altenburg, Printiulu erede de Sachsen Meiningen si alti principii nemtiesci. Provinci'a acést'a s'a tinutu óre candu de Poloni'a, erá tíera polona.

Burs'a de Vienn'a.

Din 16/28 Apriliu 1866.

Metalicele 5%	56 25	Actiile de creditu	126
Imprumutulu nat. 5%	59 70	Argintulu	105
Actiile de banca	669	Galbinulu	5 10